

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858.

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE.

AÑO XXXIV.

PRECIOS.—En Murcia, 1 peseta al mes; fuera, 4 por trimestre completo.

SABADO 10 DE OCTUBRE 1891.—NUM. 11.449

Un número del día, 10 céntimos; atrasado, 50.—Pagos adelantados.

CENSOR ECLESIASTICO, D. D. MANUEL CAMACHO FARRUCHA

AGENTES DE ANUNCIOS.—Sociedad general de anuncios, Madrid. Roldós y C.ª, Cebrián y C.ª y D. C. Cornet, Barcelona.

OFICINAS, SAN CRISTÓBAL, 7 Y MONTIJO 15.

AGENTES DE ANUNCIOS.—A. Lorette, rue Caumartin, 61—John F. Jones y C.ª, 31 bis, Faubourg Montmartre.—Y otros.

LEON MARIN-BALDO

GRAN DEPÓSITO DE MADERAS DEL PAÍS Y EXTRANJERAS.
SERRERÍA MECÁNICA A VAPOR.

Construcción de envases para JABÓN, UVA, PASA, PIMIENTO, CONSERVAS, etc., etc. Especialidad en cajas para

NARANJAS, LIMÓN, MANDARINAS, a precios sin competencia.

PESTEROS en madera país y Norte-Europa, una y dos piezas. Se aceptan compromisos para entregar en fechas indicadas por exportadores hasta

1.000,000

de cajas en dimensiones y clases que se deseen. Fuertes existencias en todas clases de maderas, tanto para construcción como para carpintería.

Importantes arribos de maderas de RUSIA, SUECIA y ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA hasta Diciembre próximo por

700,000

piezas en todas dimensiones y escuadrías.

Fronte a la estación del ferrocarril de M. Z. A.

TELEFONOS:
Despacho número 40
Depósito " 89

10—9

La Ilustración Española y Americana

Se venden ejemplares del número extraordinario con grabados de Consuegra, y del choque de Burgos en la calle de

SAN CRISTÓBAL, 7

establecimiento de Almazán, primitivo y continuo representante de dicho periódico en Murcia

SUBASTA VOLUNTARIA

de la casa número 3 de la calle de Algezares que ocupa de superficie unos seis mil pies cuadrados—poco más ó menos—Es de libre precedencia y sin gravamen alguno.

El acto de la subasta tendrá lugar el domingo 11 de Octubre á las once de su mañana en la notaría de D. Paulino Maestre, calle de Sta. Gertrudis, núm. 7, donde están de manifiesto el pliego de condiciones y titulación.

PADRES DE FAMILIA!

Acudid antes del sorteo á la calle de S. Cristóbal, 7, donde el Sr. Almazán, representante de La Provisora, os dará reglamentos, etc. y á conocer el medio mas seguro y mas ventajoso para librar á vuestros hijos del servicio de las armas.

DENTICINA MORENO

Remedio seguro para combatir las afecciones del estómago y vientre en los niños; cura los vómitos y diarreas; facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías haciendo reaparecer la baba; combate la alferca y en general todos los desarreglos que lleva consigo el período de la dentición.

Con el fin de evitar las imitaciones exigir mi firma y rúbrica en la etiqueta y garrantilla de los frascos.

Único punto de venta—Farmacia de Moreno López, plaza de Camachos núm. 26.
50—23

LA PAZ DE MURCIA

Buscando dinero.

Un antiguo zorrillista apartado desde hace algunos meses de la política activa, aunque no de la cariñosa amistad que le profesan sus antiguos correligionarios, ha tenido la bondad de explicar en breve conferencia á „La Iberia,, algunos puntos negros de la conducta que observa en estos momentos el jefe de las mermadas huestes revolucionarias.

He aquí, en sustancia, lo que ha dicho el aludido personaje:

„Juzgan ustedes mal al Sr. Ruiz Zorrilla cuando dicen que la campaña que han emprendido sus periódicos relativa á supuestas alianzas internacionales tiene como fines inmediatos los de malquistar al Gobierno español con el de Francia y sembrar recelos en Portugal; y no saben ustedes de la misa la media cuando afirman que Zorrilla sentiría gran satisfacción si viese que por su maquiavelismo fracasaban las negociaciones comerciales pendientes con Francia y comenzadas no ha mucho con el vecino reino.

Puedo asegurar á ustedes que lo que menos importa á Ruiz Zorrilla es lo de los tratados comerciales; casi me atrevería á jurar que desconoce en qué consisten las negociaciones que se siguen con Francia y que ni por casualidad se ha fijado en las noticias dadas por la prensa española respecto de nuestras aspiraciones comerciales en Portugal.

No suele leer D. Manuel mas periódico que „Le Voltaire,, de cabo á rabo, y el „Bulletin du jour,, de „Le Temps,,. Todo lo demás que trae este último importantísimo diario lo pasa con desdén el Sr. Zorrilla. Los artículos de Julio Simón, que éste titula „Mon petit journal,, le encocoran, y con frase despreciativa los llama „Ma grande vanité,,; ni por asomo presta atención á los asuntos comerciales. No lee de Madrid mas periódicos que „El Liberal,, buscando en él con preferencia las noticias que se refieren á la familia real de España, y „El País,, cuando lleva algún artículo de los que suele enviar por su mandato García Ladevèse. Está despistado completamente en todo lo relativo á nuestra situación económica, y por eso afirmo que lo que menos ha podido pensar al emprender esta última campaña es que resultase antipatriótica, en razón al daño que con ella podría causarse á nuestra riqueza vinícola.

Tampoco le importan las buenas

ó malas relaciones políticas de los Gobiernos de Francia y España sino en razón del provecho que él puede sacar de ello.

Hay que buscar por otro lado los motivos que haya tenido para ordenar á sus periódicos que extiendan la especie de que España ha entrado ó se halla á punto de entrar en alianza con las naciones que forman la triple, y la prisa que se ha dado para jalearse en los periódicos de París, por mediación de Ladevèse, esos rumores absurdos, que yo por tal los tengo.

Ruiz Zorrilla ha comprendido, después del escándalo que ha dado Santa Marta, el peligro en que estaba su personalidad si no acudía pronto al remedio con un movimiento revolucionario que echase por tierra las afirmaciones del Marqués. Pero se presentaba la gran dificultad para realizar estos planes; la dificultad de siempre, la falta de dinero.

Dentro del partido no podía echarse un guante como otras veces, por los mil sacrificios baldíos que se han impuesto en distintas ocasiones á los zorrillistas adinerados.

Entre todos, aun haciendo el supremo esfuerzo, se calculaba que no podrían aportar arriba de 20 mil duros, y con esto no se podía ir á parte alguna...

Ante estas penurias brotó en la mente de Zorrilla la idea de apelar á la patriotería francesa. Convencido por otros intentos de que á los personajes de primera fila del radicalismo no podría sacarles ni cien francos, pues no hace mucho que recibió rotunda negativa de Clemenceau, propúsose encender el entusiasmo de los personajes de segunda y tercera fila, asíduos lectores de „L'Éclair,, de „Le Rappel,, y „Le Voltaire,, y gambettistas al estilo de nuestros antiguos esparteristas.

En esta tarea anda muy ufano el Sr. Zorrilla. Busca dinero á todo trance, y dudo que lo encuentre, y aun encontrándolo en cantidad bastante, sus esfuerzos revolucionarios resultarán una vez mas fallidos. Los intermediarios de que tendrá que valerse son los mismos que empezaron á manejar los treinta mil duros de Santa Marta, y sabido es que de aquella cantidad desaparecieron por arte de birlibirloque ocho mil pesetas, que nadie ha podido dar con ellas.

Y este es el problema: ¿Cuántas pesetas desaparecerán del puñado que recoja ahora el jefe revolucionario?...

Alguien quizá tenga ya echada la cuenta hasta por los dedos.

España y la triple alianza.

El corresponsal del „Times,, en París ha enviado un largo telegrama á su periódico, en el que trata extensamente la cuestión suscitada há pocos días por el „El País,, en el artículo que publicó sobre la pretendida entrada de España en la triple ó cuádruple alianza.

Refiere Mr. Blowitz que hace ya tiempo una persona importante del partido republicano le había comunicado algunos documentos, á fin de convencerle de que el Sr. Cá-

novas estaba resuelto á salir de la neutralidad. Después de leerlos el corresponsal, que no encontró fundada la deducción del anónimo personaje, no trasmitió nada á su periódico, acerca de este asunto, como su informante le había pedido.

Pronto conoció, sin embargo, los efectos de esta visita, al ver reproducido en algunos periódicos de París el artículo de sensación del órgano del Sr. Ruiz Zorrilla, sin refutar ni ridiculizar sus absurdas afirmaciones.

„Por una curiosa coincidencia—añade—una carta que he recibido hoy mismo, refiere como la Reina Regente, en una conversación que tuvo hace poco tiempo con un alto personaje, aludiendo á los rumores de la entrada de España en la triple alianza, pronunció las siguientes palabras:

„Nunca, con mi consentimiento, abandonará España la neutralidad, mientras su dignidad se lo consienta. Al hablar así, me refiero á una neutralidad del todo compatible con la dignidad y la honra de España, pues ha probado ya esta nación, y está siempre dispuesta á probar, que no hay poder en el mundo capaz de imponerle el sacrificio de una ni otra.

Pero no hay ningún interés grande que mueva á España á aliarse con dos ó tres potencias, y no sería por tanto razonable imponerle los sacrificios que envolvería su ingreso en cualquier alianza. Sé, además, que una neutralidad firme y digna, es lo que toda la nación desea. Sé que ante la historia, ante mi conciencia de reina, ante mi amor de madre, soy responsable de los destinos de la familia real española, representada por mi hijo, y que no cumpliría debidamente mi misión, si procediese contra el unánime deseo de la nación española de mantenerse apartada de toda alianza, de permanecer libre, sin que ninguna ligadura sea obstáculo á su acción independiente.

Añade Mr. Blowitz que la situación difícil porque atraviesa la Hacienda española, que es el pretexto que suele alegarse para explicar la política de neutralidad seguida por nuestra nación, no es tal, sin embargo, que imposibilite en absoluto á España para ingresar en las alianzas del continente.

„Cierto que el presupuesto necesita muchas reformas para llegar á la nivelación, pero el país es bastante rico para no retroceder ante cualquier esfuerzo que le fuera impuesto por sus verdaderos intereses ó por una cuestión de honor.

De un año acá todas las Bolsas, y en particular la de París, han arrojado al mercado de Madrid masas enormes de papel exterior, de las cuales más de una tercera parte ha sido absorbida así sin dificultad ni inconveniente, y los financieros españoles han adquirido el convencimiento de que si el gobierno desea realizar el empréstito votado por las Cortes en la ley del Banco, no necesitaría acudir á los mercados extranjeros.

Sentiríamos que pudiera dar lugar á discusión poco amistosa, como ya ha empezado, la tratada

en „La Enseñanza”, por nuestro amigo D. Gabino Arroyo Cebador con alguna dureza y hasta exageración, efecto de no ver las cosas mas que por el exterior y por el dícese.

Nosotros le podemos asegurar, bajo nuestra palabra honrada, que personas de cuyo catolicismo nadie podrá dudar, así como de su ilustración para saber comprender lo que oyen y lo que ven, asisten hoy á Romea y llevan á sus familias, sin temor á que se ruboricen ni aprendan nada inconvenientes sus hijas.

En Romea, es verdad, se han representado otras veces obras con frases de doble sentido y con escenas muy realistas, pero en esta temporada solo ha habido que protestar de una copla, como ya lo hizo con razón un diario nocturno, y no dudamos que la advertencia sería tomada en cuenta.

Con que, á no exagerar, y que una discusión que en el fondo tiene un buen fin, no sirva para que se molesten apreciables compañeros de la prensa.

Comisión provincial.

En la sesión celebrada anteayer se tomaron los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de las Reales órdenes del ministerio de la Gobernación autorizando á dicha corporación para que las ropas y otros efectos necesarios durante el año actual en los asilos de Beneficencia pueda adquirirlos por administración.

Aprobar el informe de la Sección de cuentas municipales sobre las generales documentadas del Ayuntamiento de Cehugin correspondientes al ejercicio de 1887-88.

Idem los reparos de las cuentas del referido Ayuntamiento, de 89-90; y en las de Albudeite y Alguazas de 89-90.

Manifestar al Sr. Gobernador ser procedente desestimar la oposición formulada en el expediente de registro de la mina „Pelayo”.

Confirmar interinamente la orden de ingreso en el Hospital á favor de Francisco Dionisio Martínez.

Idem id. id. á dos niños en la Misericordia.

Confirmar en concepto de observación la orden interina de ingreso en el manicomio á favor del presunto demente Juan Gómez Hernández.

Teatro.

Con razón se decía que la compañía infantil, á pesar de la magnitud de la obra, sobresalía en el desempeño de *Los sobrinos del Capitán Grant*. Anoche se puso en escena en Romea y se confirmó lo dicho: la popular zarzuela fué bordada por los pequeños artistas y en cuanto á los detalles no se escatimó ni uno, pues en ello pone especial interés la empresa Bosch.

Desde media tarde no había mas localidades que algunos palcos principales que es lo que quedó desocupado; todo lo demás estuvo rebosando de público; las butacas todas y sillas en los pasillos; los que á ellas conducen intransitables; los anfiteatros apiñados hasta en los sitios donde solo se oye, así como el paraiso, y por último, hasta en el escenario había espectadores, por no tener otro lugar.

Esta noche, con ser el beneficio de Rita Bernabeu y mañana la última función, ha de suceder lo mismo, pues ya ayer se vendían localidades de la función de mañana y de la de hoy estaba casi todo tomado.

Bien merece la compañía que el público le corresponda cual lo ha hecho, porque no es de esperar que volvamos á tener una novedad como la que se ha presentado, digna por todos conceptos; nosotros nos alegramos que el público haya correspondido, pues honra á Murcia el ver el Teatro como lo hemos visto en estas funciones, que nada, absolutamente nada han tenido de censurables, y además contribuyen á apartar de otros centros á público que los buscarían si el Teatro no tuviese alicientes para preferirlo.

COLABORACION INEDITA.

La talenta.

No sé qué viejo desesperado, regañón é insoportable, decía despreciativamente, cuando se hablaba de la sabiduría femenina que las mujeres no tenían talento: que lo que tenían era *talenta*.

Y como la vida ofrece dos lentes para mirar las cosas; uno de los quince hasta los cuarenta, y otro de los cuarenta en adelante, el viejo á que me refiero no convenía mas que á la mitad de su auditorio.

Los casados que llevaban siquiera cuatro años de *campaña* le daban la razón; los muchachos que aun hacían el *cadete* se sonreían con incredulidad y se comunicaban por lo bajo alguna broma inspirada en la partida de bautismo del viejo.

Alguno mas atrevido le decía:

—Vamos á ver, D. Nemesio: ¿y las muchachas casaderas del año 50? ¿qué tenían?

—¡Oh! Aquellas tenían un talento macho. ¡No vé Vd. que entonces acababa yo de salir de la escuela de Infantería y era un *Salomón*? Si en lugar de la levita de oficial me hubieran echado encima una albardilla, habría estado mas en carácter: en cuanto me pasaban la mano por el espinazo, coceaba y saltaba lo mismo que un buche. En estas condiciones ¿qué habían de parecerme las muchachas casaderas? Prodigios de sabiduría.

—¿Y la perdieron luego?

—Como yo las ganas de revolcarme por el prado. La edad y las circunstancias me hicieron ver claro lo que antes veía turbio y comprendí que la mujeres discurren como las carpas.

—¡Atizal!

—Eso si las carpas machos tienen motivos de queja de las carpas hembras; que pueden no tenerlos.

—No sea Vd. atroz, D. Nemesio: en todo tiempo ha habido mujeres listas y mujeres tontas.

—Muchas gracias.

—Pero venga Vd. acá, criatura. Que la mujer sea lista ó tonta importa poco. Si la mas lista no ha pisado nunca la cocina y se empeña en hacer un estofado, se lo comerá Vd. si puede, que lo que es yo...

—De modo que es cuestión de educación?

—Naturalmente. Al hombre se le enseña multitud de cosas: á la mujer solo una, á trastear al hombre: llega el noviazgo que es el terreno en que la mujer puede ostentar y hacer gala de lo que ha aprendido, es la *práctica del trasteo*; la mujer se revela como maestra consumada; la conversación del noviazgo no consiente salir de ese terreno, y el hombre vencido siempre en él, admira la sabiduría de la mujer, y cree que ella sabe todo lo que hay que saber, porque sabe trastearlo.

—¿Y le parece á Vd. poca ciencia?

—¡Y tan poca! Mire Vd., se ha dado el caso de que un preso haya educado y tenido por amiga una araña.

—Es verdad.

—Pues bien: el presidario no tenía talento; es que no tenía otra cosa que hacer. Ponga Vd. á una chiquilla detrás de los cristales de un balcón y póngase Vd. á hacer la araña, calle arriba calle abajo, y esto un año y otro, desde que la chica tiene 12 ó 14, hasta que se casa á los 24: (cuando Vd. se cansé vendrá otro); y comprenderá Vd. que en la cara y en la manera de vestir y en la manera de andar, y hasta en el modo de llevar el sombrero, la mujer conoce al hombre apenas ha dado él cuarenta pasos; mientras que el hombre solo sabe de ella lo que le permiten ver los cristales, que son unos ojos muy dormidos, con unas pestañas muy largas, un cabello muy negro y otras chucherías por el estilo, que no dan la menor idea de las habilidades de la mujer ni de su carácter, y luego viene el matrimonio, empiezan los problemas y las dificultades y las cosas serias de la vida, y la mujer que sigue sabiendo mucho de cosas de muchachos, discurre como un chorlito en las ocasiones y lauces mas criticos.

—¿De modo que Vd. está por las médicas y las abogadas?

—Sí: estoy por que las envíen á un manicomio.

—Entonces...

—¡D. Nemesio está cojido!

—¡Vd. se contradice, D. Nemesio!

—Cuando acaben ustedes de gritar me explicaré.

—Vamos á ver.

—No creo yo que holgarían en la educación de la mujer ciertos conocimientos que les servirían para gobernar su casa: por ejemplo, con saber perfectamente lo que pasó en la batalla del Salado puede salir muy soso el puchero, y se puede cuidar muy mal á un niño, con la regla de tres; apenas si de poco tiempo á esta parte se escribe algun libro que otro de los que deben estudiar las mujeres y se pueden escribir muchos con conocimientos industriales, higiénicos, fisiológicos, muy útiles; pero...

—Pero todo eso lo enseña la experiencia, D. Nemesio.

—No me hable Vd. de la experiencia, Vd. no sabe lo que es: yo sí, y por que la conozco puedo decir á Vd. que no sirve para nada. Siempre llega tarde. ¿De qué me sirve á mí? Además la experiencia no ha evitado que á nosotros nos fajen al nacer, liándonos como si fuéramos un cigarrillo (y así hay tanta hernia por esos mundos de Dios) hasta que los ingleses nos han enseñado como se envuelve á un niño. Pero esto es lo de menos. Las mujeres debieran aprender muchas de esas cosas útiles y además, y esto es lo mas importante, hombre y mujer deberian conocerse mutuamente y estudiar así la ciencia de la vida.

—¡Caracoles! ¡D. Nemesio!

—No se asuste Vd. porque no voy á inventar nada: está inventado y puesto en práctica por ingleses é inglesas y americanos y americanas del Norte que se tratan con alguna libertad y no tienen esta división de sexos que vemos en las escuelas, en los paseos, en las reuniones y que ustedes no han conocido en el Teatro pero yo sí. Nos crían unos separados de otros, crecemos sin idea de lo que es la mujer; y sin que su retrato influya en nuestro modo de ser.

—¡Echa, echa!

—Apenas si podemos contener la tercodad... con una reja de por medio, ó en presencia de la futura suegra; pero comprender á la mujer, juzgarla con la frialdad del que está acostumbrado á tratarla y elegir con acierto, eso es imposible para nosotros, educados como salvajes.

—Sin embargo no me negará usted que el noviazgo educa á la mujer...

—¡Sí, eh? Vaya: usted tiene novia; todos lo sabemos, y muy guapa por cierto. Hace lo menos dos años que empezaron esas relaciones. Ya ha podido usted atemperar su pereza de muchacho: ya ha tenido usted tiempo para educar algo á su novia. Pues bien; no quiero preguntar á usted el resultado de la educación: supongo que la pobre muchacha sabrá ya que á usted le gusta el *hilang-hilang*, y el pollo con tomate y el sorbete de avellana: es lo bastante para que usted se diga:—¡Qué bien me conoce! ¡qué bien la he educado!

—Pero, D. Nemesio...

—Repito que no quiero saber el resultado: voy mas allá.

—Veamos.

—Mire usted: aquí los dos somos hombres; además yo he de hacer la pregunta de modo que no parezca una inconveniencia. De las miradas que echa usted á su novia ¿cuántas van á los ojos?

Hombre... no sé.—(Risas generales.)

—Yo se lo diré á Vd. las menos. ¿Y cuántas van á los pelitos de la nuca?

—¡Vaya una salida!

—Las mas.

—Pero ¿qué tiene que ver?

—¡Muchísimo! ¡Pues si en eso estriba todo! Pues si Vd. en vez de mirar á la compañera del alma, se entretiene en mirar... atravesado; si en lugar de ver en la novia un discípulo ve en ella una diosa, un ser superior, un ángel del cielo, ¿dónde está el maestro y donde está la educación?

—Eso es verdad—exclamaron varias voces.

—Así, la mujer llega al matrimonio por completo ignorante de nuestras luchas y de nuestros esfuerzos: sin saber lo que es una peseta ni cuanto cuesta: la adoración

constante del noviazgo les hace criar un amor propio como un templo: el novio por otra parte nunca se presenta tan prosaico como es, sino haciendo creer á la novia que él es una maravilla de sentimiento y un caballero de huevo hilado... y toda esta *conversación* se acaba bruscamente á los dos meses de matrimonio. Y entonces...

—dijo D. Nemesio tomando el sombrero.

—Entonces ¿qué?

—Que ustedes se conserven buenos.

Y salió del Café. (Que era un Café de Guadalajara ó de Pontevedra: no recuerdo bien.)

F. Serrano de la Pedrosa.

LA PROVINCIA

Yecla 8.

Sr. Director de LA PAZ.

El asendereado y complejo asunto de estos politeistas *conservadores*, que se inspiran en muchos caciques y no respetan á ninguno, continúa como la semana pasada, porque la anterior y como ha de durar todo el tiempo de su dominación.

Tenemos un municipio mandado retirar, que repite con espantosa y aterradora frecuencia sus acostumbradas discordias, informalidades y escandalosos contubernios, y sigue imperando todavía, porque no hay entre ellos quien pueda reemplazarlo, y por la torpeza é impotencia del *móstruo* del distrito, cuya imprevisión y calamitoso estado político está poniendo á raya el Sr. D. José María Muñoz de Moncada con sus continuos desaciertos.

Después de mi última correspondencia los sucesos políticos se han precipitado de una manera asombrosa y los conciliábulos entre el Barón del Solar y los caciques de ésta se repiten con tanta rapidez, que apenas si tienen tiempo algunos señores, entre otros Moragón, Moncada y algún peón de albañil, para limpiarse el polvo del camino antes de emprender nuevo viaje al punto de reunión, Jumilla.

El 28 del pasado, día de sesión, que parecía tambalearse el edificio conservador según las manifestaciones de los disidentes, presentó la dimisión el Secretario del Ayuntamiento, y no pudo celebrarse aquella, porque solo asistieron los elementos conjurados en contra de los señores Moragón y Moncada, quienes salieron el mismo día para Jumilla á consultar con el diputado.

En dicha reunión parece que se acordó por el *Gran cacique*, por Moragón, Moncada y algún otro agregado admitir la dimisión al Secretario, formar expediente, si se podía, á los concejales disidentes, dejar cesantes á los empleados que no fueran completamente adictos al Alcalde, y en una palabra, no dejar piedra sobre piedra en la casa grande.

El día 29, vispera del en que se había de librar la gran batalla, unos y otros hacen grandes preparativos de guerra, recorren sus filas los caciques, cuentan y recuentan cada uno los suyos, se dan instrucciones convenientes; y llegado el 30, día destinado para practicar las órdenes del Sultán en la sesión ordinaria supletoria acuden puntualmente los concejales, entre los cuales el Alcalde tiene mayoría y ocupando cada cual su puesto, uno de ellos después de abierta la sesión endereza una catilinaria contra el Sr. Moncada, que se vé de pronto aturdido y sin saber qué contestar.

En tal estado las cosas, y mientras el cacique Moragón se entretiene impaciente en el despacho del Alcalde esperando la buena nueva, el Secretario presentó la dimisión, y permitiéndole hacer uso de la palabra dijo que era partidario de la buena administración ¡qué sarcasmo!, de la paz y concordia entre los amigos infieles de la situación y que el enemigo común se apoderaría del poder y todos perderían, si continuaban por el mismo camino.

El Alcalde, que tiene tanto pelo en la cabeza como de Salomón, bastante aturdido por las palabras del concejal disidente y del Secretario, medio lloroso y falto de energía para cumplir las órdenes recibidas de los superiores y la palabra que había empeñado, dícese que se colocó nuevamente en las entrañas de sus enemigos diciendo sobre poco mas ó menos estas palabras: «Sí, señores; el Secretario tiene ra-

zón, unámonos todos en apretado haz, y para que el pueblo se convenza de que esta unión es sincera, marchemos juntos al petit restaurant de la feria y en banquete celebremos tanta majadería, digo tanta ventura; y sin explicarse los espectadores lo anómalo de aquella unión, bajaron á celebrar el banquete.

El Sr. Moragón que no sabía lo que había pasado en el salón de sesiones, enterado de lo ocurrido prorrumió en improperios contra todos, y hay quien dice que oyó de sus labios—de los de Moragón—la palabra traición, prometiendo vengarse para lo cual salió el mismo día para Jumilla á conferenciar nuevamente con el cacique número 1, volviendo al día siguiente con órdenes terminantes de conducir á la presencia de éste, al Alcalde, al Síndico y al alarife concejal, que son tres personas distintas y ninguna conservadora, á quienes el diputado dicese que les dirigió graves recriminaciones y amenazas por no haber llevado á cabo lo convenido en la conferencia del día 28 entre dichos señores, habiendo contestado el bendito de mi Alcalde, que con lo hecho creía haber interpretado sus deseos de formar así el gran partido conservador con que el Sr. Espinosa había soñado y que el Sr. Moragón no había podido formar á pesar de sus trabajos en pró de las promesas que en otro tiempo hiciera.

Con tales excusas no quedaría satisfecho el jefe de los conferenciantes, por cuanto insistió en la idea primitiva de no dejar ttere con cabeza, con cuyas órdenes se dieron á la vela mis forasteros... resueltos á realizarlo todo en la sesión del día 5, en la que, ¡oh dolor! el Sr. Moncada dió una prueba más de su incapacidad para Alcalde, pues se celebró sin haber mentado una palabra de cesantías y dejando las cosas tal como estaban para el Ayuntamiento y peor para el Sr. Espinosa.

El origen de este maremagnum político y de las muchas calamidades que pesan sobre Yecla, consiste en que tenemos un diputado elegido por la voluntad de D. Antonio Cánovas mas que por la del pueblo, sin capacidad para dirigir la política de un distrito; con un Alcalde en las mismas condiciones y desinteresado con el pequeño cacique Sr. Moragón, hombre astuto y sagaz según unos, con ambición desmedida y por esto torpe en política según otros, quien aconseja al primero y hace que este ordene al segundo cuanto á sus fines interesa, pero con la dificultad de comprometerse á todo el Sr. Moncada, á quien le falta valor para ejecutar.

Y como todo se contagia, también parece que las cosas andan mal por el Juzgado municipal, pues no sabemos por qué motivos, que á no dudarlo serán justísimos el Juez ha suspendido por tres meses al Secretario, habiendo resultado inútiles todos los trabajos que se han llevado á cabo para arreglar convenientemente este asunto.

Cuando en medio de tanto rebajamiento de caracteres se encuentra uno tan digno como el que nos ocupa, el ánimo crece y la alegría sale al rostro, haciéndonos pensar que en medio de tantas tinieblas aun se ve el resplandor de un nuevo horizonte que proporcionará días de paz á esta desgraciada población digna de mejor suerte, pues no cabe duda que á los gobernantes de hoy les sucederán otros, que sabrán cumplir como buenos, y la salvarán de la penosa situación en que hoy se encuentra.

El Corresponsal.

NOTICIAS.

Respecto á como van contratados los niños de la compañía infantil dice hoy «El Independiente»:

«Cada niño lleva su sueldo que lo perciben sus padres, personas por lo regular necesitadas y hasta impedidas.

Los niños hacen la misma vida que aquellos que están internos en un colegio.

Tienen sus horas de estudio, comen admirablemente y salen á paseo en comunidad todas las tardes, acompañados por varias señoras é individuos de sus familias.

Y respecto á castigos, solo tienen uno terrible para ellos.

Quando hacen alguna falta grave de esas que no se pueden pasar por alto, se les amenaza con mandarlos á su casa.

Esto aterroriza á los chicos.

Conque no estarán tan mal.»

Los festejos que se han de celebrar en el barrio de la Trinidad hoy y mañana son los siguientes:

Día 11. Al toque del Alba la banda de niños hospicianos recorrerá las principales calles de la parroquia de Sta. Eulalia disparándose cohetes y otros fuegos artificiales.

Por la noche brillantes serenatas por la banda municipal que dirige D. José Mirete. (En la calle del Rosario habrá polichinelas.)

A las diez y media se quemará una magnífica cuerda confeccionada por uno de los más acreditados pirotécnicos de Orihuela.

Día 12. A las 12 de la mañana se harán efectivos los bonos repartidos entre los pobres de esta capital, consistentes en cincuenta céntimos en metálico y una libra de pan.

A las seis de la tarde solemnísima procesión con las imágenes de la SSma. Virgen del Rosario, Sto. Domingo y San Francisco

Asistirá la banda del Sr. Mirete y el correspondiente coro.

Las calles que recorrerá son las siguientes: Sta. Rosalía, Plaza de la Trinidad, Rosario, calle y plaza de la Concepción, Victorio, plaza de las Balsas, Saavedra Fajardo, San Antonio, Plaza de Sta. Eulalia, Puerta de Orihuela, Trinidad, Torreta y Rosario.

A la misma hora que el día anterior se disparará una lucida cuerda por el mismo pirotécnico

Amenizará la verbena, con dos puntos de música, la banda del Sr. Espada.

Las calles estarán muy adornadas y lucirán una bonita iluminación á la veneciana.

Estos son los festejos preparados por la Comisión á los que es posible se añadan algunos mas.

Decía anoche «La Enseñaza»:

«A la una próximamente, de la tarde de hoy hemos presenciado una escena tan tierna como caritativa.

Pasábamos por la calle de la Frereria en el acto en que una pobre anciana vestida de harapos y de vista repugnante, á causa tal vez de ir mal alimentada se ha sentido desfallecida y al caer al suelo, dos agentes de la autoridad, cuyos nombres sentimos no recordar, la han socorrido, tratándola con mucho cariño, habiéndola después conducido en una tartana al Hospital á cuyo centro benéfico ha sido acompañada por ambos citados agentes.

Nos complacemos en hacer público este hecho que honra á los individuos que lo han realizado.»

«La Avanzada» de Lorca asegura que las obras que se hacen en un convento de aquella ciudad no responden á lo que debía hacerse. Sirva de aviso al Sr. D. Justo Millán que ha de inspeccionarlas y recibir las.

Se explota mi reputación.

Prevengo á mi elegante y numerosa clientela que se les vende imitaciones falsificadas de mi famoso jabón de tocador. El verdadero JABÓN DE LOS PRÍNCIPES DEL CONGO, que yo solo fabrico y es tan apreciado por la dulzura de su perfume y la fineza de su pasta, lleva mi nombre VICTOR VAISSIER, DE PARÍS.

Mañana domingo tendrá lugar la fiesta con que los vecinos de la calle de Villaleal y hornos del paso solemnizan la festividad de la Santísima Virgen del Rosario, inaugurándose con la diana que recorrerá las calles más aproximada á la misma; por lo tarde habrá baile que será amenizado por los concertistas de acordeón, bandurria y guitarra, terminando estas fiestas con una bonita iluminación, música por la banda que dirige D. José Mirete, que ejecutará varias piezas de su extenso repertorio de 8 y media á 10 y media de la noche, y con varios fuegos artificiales dirigidos por la sociedad de jóvenes que tiene á su cargo tan brillante fiesta.

Anoche á las 7 y media fué conducida al hospital Teresa García Martínez con una lesión que en riña le propinó en la sien derecha con un yerro, Encarnación Sánchez Castro, maltratándose ambas en la calle de Andujar.

Para representar al Ayuntamiento de Murcia en las próximas fiestas de Gandia en honor del Beato Andrés Invernón, gloria de nuestra ciudad, han sido designados los Tenientes de Alcalde Sres. Pérez Trigueros é Ibañez Carrillo.

Consumos.

Con objeto de procurar un arreglo definitivo, en la cuestión de los consumos del extrarradio, han sido citados para mañana, á las 10, en el Ayuntamiento, los Alcaldes y

EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL

Sociedad por acciones establecida en Barcelona, con escritura social autorizada ante Notario para la VENTA A PLAZOS Y A CREDITOS DE TODA CLASE DE VALORES nacionales y extranjeros que se cotizan en Bolsa, con opción á sorteos mensuales y premios de CIEN MIL A DOSCIENTAS PESETAS, beneficiando intereses y depositando en el Banco de España los títulos para mayor garantía del comprador.

Dirección principal: PELAYO, 5.—BARCELONA.

Para informes y contratos dirigirse al Sr. Inspector en las provincias de Alicante y Murcia y Albacete,

D. Eduardo Milego, Cid, 4.—Alicante.

ó al representante general en Murcia, D. Juan Antonio Donoso, San Nicolás, 45.

principales contribuyentes de los partidos de la Huerta y campo donde no hay felatos, á saber: Alberca, Aljucer, Alquerías, Beniján, Balsicas, Baños y Mendigo, Barqueros, Cañada-hermosa, Carrascoy, Corvera, Cañadas de San Pedro, Era-alta, Esparragal, Garres, Gea y Truyols, Gerónimos y Avileses. Lo Jurado, Lobosillo, Los Martínez, Llano de Brujas, Matanza, Nonduermas, Palmar, Puebla de Soto, Raal Raya, Rincón de Secca, Sangonera, Santa Cruz, San Benito, Suciña, Torreagütera, Valladolides y Zeneta.

Se les convoca para hacerles conocer la rebaja que de sus respectivas cuotas han podido arreglar con el arrendatario, á fin de que sean aceptadas por ellos.

En junta celebrada por la Comisión mixta del Cementerio de N. P. J., han quedado designadas las siguientes parejas de vocales para el turno de la inspección mensual:

D. Luis Escribano y D. Tomás Erades.

D. Enrique Ayuso y D. J. M. Espinosa (concejal interino que sustituye á D. Joaquín García).

D. Gerónimo García Ruiz (interino en sustitución de D. José Cayuela) y D. José Cánovas.

D. Francisco Horte y D. Patricio Almela.

D. Mateo Séiquer y D. Pascual Abellán.

Hasta en esta Comisión funcionan los interinos que debieron cesar el 30 de Junio con arreglo á la ley.

En Cartagena no ha sido bien visto que se permita la visita al cementerio, siendo así que casi existe una epidemia de difteria.

Se halla en Murcia el Alcalde de Cieza don Francisco Martínez González.

En la Delegación de Hacienda se verificó ayer una visita en un expediente relativo á un empleado que fué suspenso en su cargo.

En el tren correo de ayer salió para Málaga á asuntos de familia, nuestro respetable y bondadoso Prelado, quedando encargado del gobierno de la diócesis el muy ilustre Sr. Provisor y Vicario General D. Gabriel Mallo.

De las diligencias practicadas por aquél Juzgado de Instrucción, resulta que el desgraciado niño cayó al mencionado sitio sin ser visto por nadie.

En la Caja de Instrucción pública se ha abierto el pago del cuarto trimestre del año último á los maestros de instrucción primaria de Yecla.

ULTIMA HORA.

Madrid 9.

Según telegrama de París han vuelto á reproducirse en su Bolsa rumores graves sobre la situación de nuestro Tesoro. El Sr. Cos-Gayón ha teleografiado á la Delegación de Hacienda en París ratificando que el cupón español será pagado en otro.

—Es completamente inexacto que el señor Silvela apoye al Sr. Ministro de Fomento para que este no abandone la cartera en la próxima crisis.

—Sobre esta han continuado girando todas las conversaciones haciéndose mil fantásticas candidaturas

—Parece seguro que el Sr. Romero Robledo no tendrá cartera en la próxima modificación.

—El viaje de la Regente á Burgos para asistir en aquella población á las honras fúnebres que han de celebrarse por las víctimas del choque de Quintanilleja es objeto de grandes comentarios, pues hasta algunos ministeriales aseguran que este acto de la Reina es especie de protesta hacia la lenidad de

Gobierno en lo que se refiere á compañías ferroviarias.

—El salón de conferencias está animadísimo pero ninguna noticia nueva viene á alterar la monotonía de la crisis, únicamente se dice que van á adoptarse precauciones babilándose de nuevos intentos del partido revolucionario.

—El incendio de Santander ha destruido materialmente 25 casas. Los heridos y contusos son 11.

—Indicase para la presidencia del Tribunal Supremo al Sr. Bravo.

—Entre las versiones de la crisis hay una que oímos á última hora según la que parece que aquella no tendrá solución hasta lo menos el día 10 de Noviembre.

El Sr. Silvela es de los que están más decidido á retirarse: tanto que su dimisión la tiene ya presentada.

—Dicen que muy en breve aparecerá un periódico que definirá la nueva actitud del Sr. Gamazo.

—El Sr. Martos cree absurda la inteligencia de aquel con el Sr. Silvela.

EXTRANJERO.

En Austria han ocurrido grandes inundaciones que destruyeren las cosechas y muchos edificios

—En Rusia continúa la represión contra las exportaciones á Alemania. El comercio sufre grandes pérdidas.

S.

Telégramas.

Madrid 10, 10 y 30 m.

El Sr. Sagasta cree que la prórroga del tratado con Francia será un suceso favorable para la viñicultura.

Ha fallecido el académico señor Tejado.

Se hacen muchos comentarios sobre la solución de la crisis.

10 y 45 m.

Los estudiantes de Budapest han hecho manifestaciones.

Se dice que el Consejo de ayer no se suspendió por enfermedad del Sr. Cánovas, sino por motivo de la crisis.

11 m.

Los desórdenes de Riojenero estallaron en el Teatro; el pueblo dió mueras al presidente. Se levantaron barricadas y se dieron cargas, resultando de los tiros muchos muertos y heridos.

URGENTE.

10 y 45 m.

En el sorteo de la lotería de hoy han resultado premiados los siguientes números:

Con 500,000 pesetas el

3,149

Con 250,000 el

5,224

Con 125,000 el

3,831

Con 40,000 los

3,637, 8,935 y 11,075

Con 30,000 los

5,656, 3,825 y 398

y con 10,000 los

8,684, 9,941, 3,569 y otros,

BURDEOS. COLEGIO DEL DR. LA-AGADEMIA, 8 RUE CAPDEVILLE, ESCUELA COMERCIAL BURDEOS (FRANCIA). Cursos especiales para los extranjeros, francés y gramática, contabilidad, teneduría de libros (partida doble) correspondencia comercial, aritmética comercial, teoría y práctica, caligrafía, idiomas extranjeros por el método de las lenguas comparadas, 25 profesores. Prospectos.

